

柯春潮:与“细菌杀手”同行

做健康环境的营造者

本报记者 陈希子 通讯员 施锐 徐琳 胡沙

噬菌体,是自然界中广泛存在的细菌病毒,形状酷似纳米机器人,头部是一个多面体,长有管状的“尾巴”,曾一度被怀疑是“外星产物”,但在赤壁科道兴生物技术有限公司董事长柯春潮的眼里,这种病毒就像是他的“队友”,它的独特之处在于可以感染细菌,通过寄生在细菌体内进行复制增殖,最终杀死细菌,是一个名副其实的“细菌杀手”。



图为柯春潮同其研发团队开展噬菌体改良剂研究

A

返乡归巢筑梦咸宁

从鄂南高中走出去的柯春潮,大学毕业于华中农业大学畜牧兽医专业,先后在默沙东、梅里亚等世界500强公司工作,深耕畜牧兽医工作二十多年。

2020年,一直在外工作的他,偶然在朋友圈看到咸宁即将举办第四届“南鄂杯”高层次创新创业大赛的公告,心中油然而生了回咸创业的想法。

他随即同华中农业大学动物医学院教授钱平联系,以“噬菌体改良剂成果转化”项目参加了“南鄂杯”高层次人才创新创业大赛,得到专家

评委的肯定和一致好评,这也让他坚定了推动这个项目发展的决心。

在大赛举办期间,咸宁市委人才办指导各县(市、区)政府积极同其对接,努力争取项目落地。其中,赤壁市创建的高质量发展研究院一下吸引了柯春潮的注意力。

2020年4月,赤壁市为了进一步推动科技创新驱动产业高质量发展,吸引集聚一批产业急需的高层次人才,创新成立了以政府主导的高质量发展研究院,不仅为高层次人才设置了100个专项事业编制,还大力推广“四线城市、一线待遇”的

引才理念,允许事业单位科研人员兼职兼薪、创新创业,从其承担的项目中支付科研津贴,将其收入补贴提升到一线城市水平,提升人才的待遇保障。

在赤壁市委、市政府的积极对接下,柯春潮将项目落户赤壁,注册成立了赤壁科道兴生物技术有限公司,致力于动植物用噬菌体、益生菌等产品的研发、生产与营销。

赤壁高质量发展研究院专派一名农业专业硕士研究生作为人才服务专员,从项目准入、公司注册、实验室建设到项目生产等各个环节全流程跟进,提供全方位服务,全力保障项目落地发展。

B

特色优势抢占市场

而噬菌体改良剂作为抗菌替抗产品,用于耐药菌的防治研究逐渐引起高度重视。

柯春潮作为生物科技行业资深专家,坚持以人民健康为中心,秉持“科研的深度决定企业的高度”发展理念,聘用华中农业大学教授钱平为公司首席科学家,将华中农业大学微生物国家重点实验室作为前端研发基础,积极开展动植物用噬菌体、益生菌技术等研发成果的工艺优化、建立噬菌体种子库等工作。

以在动物养殖中使用噬菌体酶、抗菌肽、益生菌等生物产品为例,此类产品能有效减少药物饲料添加剂的使用,被公认为“绿色添加剂”,不仅对动物和人体无任何毒副作用、无残留,还具有增强动物免疫力、改善动物健康的作用,进一步提高动物产品的品质和食品的安全水平。

噬菌体改良剂不仅可用于动植物的健康养殖,还可用于种植业的杀虫除害等,目前国内外市场尚无同类产品,技术和竞争优势明显。

C

深耕行业“弯道超车”

管理一家现代化的高科技企业并非易事,高科技企业前期投入大、周期长、风险高,想要长期发展不仅要借助风险资本的力量,自身也要有利润来源,主要是要靠好的技术和产品,并快速将这类技术产品以最快最省的方式转化为产业化成果。

柯春潮即使已经拥有数十年企业经营管理的经验,也没有安于现状,而是继续学习专业技术,深入思考商业化落地策略,组建和谐融洽的技术

研发团队,汲取系统性企业管理知识。所有努力都是为了打造一个优秀的生物科技公司,成为生物技术行业佼佼者。

2021年,柯春潮领衔的“噬菌体改良剂成果转化”项目获评咸宁市“南鄂英才”支持项目,获得200万元项目扶持资金,大大提振了研发团队的信心。

在柯春潮和研发团队的努力下,公司研发的初级产品已经正式投入使用。

项目生产出来的噬菌体改良剂不仅能有效防治相关细菌性疾病,提高畜禽养殖的生产效率,同时也大量节约了抗生素的使用,减少抗生素的污染,为人类健康提供了有力保障,这同咸宁市大力发展战略健康产业、打造健康咸宁的目标方向一致。

柯春潮一方面主动融入咸宁大健康产业发展的大势,抢占市场先机;另一方面,充分发挥其人才和技术优势,助力咸宁大健康产业发展,为健康咸宁建设作出积极贡献。

产品体验视角下的电商突围

○ 郭彧

一种模式演变

在萌芽阶段(始于1970年代),电商业务只能在线传输订单和发票,不能呈现产品,也不能在线交流。这时既没有功能性体验,也没有情感性体验,还不是真正意义上的电商模式。

在初创阶段(1990年代初—1999年),在线购物系统初步形成,B2B兴起,用户可以线上浏览产品信息,线下进行交易。这阶段没有用户评论和晒图,具备较弱的功能性体验,而情感性体验几乎没有,电商模式比较简单。

在发展阶段(2000年—2004年),互联网不断普及,电商平台发展迅速,B2C和C2C开始崭露头角,用户可在网上下单购买。电商平台开始提供个性化的购物体验,买卖双方可以进行互动评价,开展社群营销和客户关系管理。这时电商进入一个新的阶段,顾客的功能性体验增强,情感性体验较弱。

在成熟阶段(2005年—2010年),电商平台形成了完善的生态系统,B2B、B2C、C2C、O2O等电商形态多样化,移动电商发展迅速,消费者可通过手机便捷购物。这使电商成为主流购物方式,并具备强大的互动功能,允许用户在评论区以文字、图片和视频的形式分享真实的产品体验,顾客的功能性体验较强,并具有一定的情感性体验。

在社会化商务阶段(2016年—至今),随着社会化媒体的广泛应用,社交和直播电商蔚然兴起。通过社交网络,商家和网红可以进行产品推广销售,也可以通过直播平台展示产品并实时互动。电商利用社会化媒体的用户黏性和传播性,降低获客成本,提高转化率。

在上述电商演进历程中,虽然时间段并非严格划分,但每个阶段都体现了技术的进步和市场需求

的强化,其中有一条清晰的逻辑主线,那就是电商平台提供的功能性体验和情感性体验从无到有,不断完善。每一次电商模式的跃升,这两种产品体验均有质的提高。

一次个性服务

循着这一逻辑主线,我们可以展望电商的未来发展。

人工智能和元宇宙技术的发展,势必给电商带来革命性的变化,给用户带来全新的购物体验。

在功能性体验方面,利用增强现实和虚拟现实技术,用户可以在三维空间从不同角度,全方位看到更多产品信息和用户评价,可在元宇宙中通过虚拟化身试用各种产品,也可以即时定制并查看效果。这种直观、真实的购物,大大增强了用户体验。

在情感性体验方面,元宇宙允许用户以虚拟化身的形式进行各种购物体验,可与家人朋友一起虚拟购物,进行社交互动,增强情感联系。

商家可以在元宇宙中创造沉浸式的故事体验,让消费者通过故事了解产品的背景和价值,增强品牌情感共鸣。

消费者可以虚拟使用将要购买的产品参加各种社交场合,切身感受相应产品是否与自我身份相符。同时,人工智能服务可以分析消费者的购物习惯和偏好,进行个性化推荐与体验。

总之,科技的进步最终是为人类服务,电子商务也将通过改进和完善人们的购物体验,创造更高价值而不断演进发展。

数字经济时代是一个充满无限可能和机遇的新时代,电子商务是创新与发展的重要动力。让我们携手并进,以创新创造用户价值,共同推动电商行业向更高水平迈进,共创美好未来。



生财有道

湖北悦量聚能科技有限公司负责人刘娜

推出新思路

人物名片:今年21岁的刘娜是安徽人,湖北商贸学院电子商务专业大一学生,去年11月份创业成立湖北悦量聚能科技有限公司,公司业务涵盖电商直播、达人孵化、短视频运营等。

采访时间:1月16日

采访地点:咸宁市启迪之星孵化器

口述实录:

虽然我才大一,但我已经利用课余时间做了三年的直播工作,累计带货100万元,还帮公司培训了多位带货达人。

因为帮别人直播,一直以来,我都想自己拥有一家专门做直播培训的公司。当我遇到了现在的团队,这个梦想也终于走进现实。

我本身拿了济能纳米流体冷却液产品一级代理,我的合作伙伴余念书,有一年直播助理经验,签约过多位达人,也是雪兰妃鞋类产品一级代理商;短视频运营负责人王家豪,拥有两年短视频制作经验,三年短视频策划经验;产品运营负责人姚鹏,负责商品对接、视觉设计、店铺商品运营。

我们这个团队成员虽然都很年轻,但是创业是一个挑战自己的过程,我们将不断地学习和成长,从而变得强大。

针对大学生群体缺乏直播技

术和商品资源,我们公司免费提供直播培训、流量扶持、商品对接等孵化服务,帮助达人成长。

相对其他MCN机构,我们项目主要针对校园大学生孵化,依托校内人才资源,形成校园红人矩阵。公司通过校园公众号、社团活动等渠道进行传播。相比校外MCN机构,我们具备适合大学校园的独家一手货源(含助农产品、定制娃娃等)。

我们针对不同达人的特点和需求,提供专业的培训,提高团队的带货能力。根据市场变化和直播效果,不断调整和优化商家资源,实现商品与需求的有效匹配。

为了打响知名度,我们一边利用校园微网,与学生社团、校友会等

建立合作关系,增加达人入驻;一边与校园周边企业、商家进行合作,共同举办活动,与周边实体店进行合作,互动推广,实现合作共赢。后期,我们还会承接线上讲座、研讨会、直播竞赛等活动。

项目团队在不断整合直播、电商、社交等元素,为商家和达人及在校大学生搭建一个互动交流的桥梁,从单一的直播孵化转型为“线上+线下+解决方案”的直播基地。线上线下同步销售,建设校园私域社群,实现二次转化。

(本报记者 朱亚平 整理)

通山县太阳谷鸸鹋养殖基地负责人徐生作

闯出新道路

人物名片:特色养殖,让养殖户徐生作走上了致富路。

采访时间:2023年12月26日

采访地点:通山县厦铺镇双河村

口述实录:

2015年底,通过一档农业节目,我接触到了鸸鹋养殖,并产生了浓厚的兴趣,萌生了创业的想法。

经过一个月的考察,2016年初,我果断投入60多万元,在厦铺镇双河村建起养殖基地,并从外地购进了160只种苗。

鸸鹋的生长周期差不多在第18个月就可以开始产蛋,它产蛋期就是十月底到来年的四月底,每只每年大概可以产30枚左右。

别看鸸鹋吃的只是草,它浑身都是宝,肉质鲜嫩美味,蛋液营养丰富,皮是优质皮革,羽毛可作为装饰物,蛋壳可制工艺品。特别是由其脂肪层提炼出的鸸鹋油,是入药和化妆品的上等原料,有“液体黄金”之称。

起步之初,基地由于养殖技术不成熟,外加刚刚接触此类外禽养殖,一年下来,160只鸸鹋不仅长得不好,且死亡率近30%。那段时间可把我急坏了。我天天上网学习、查资料,还经常打电话

到卖种苗的公司进行咨询。通过不懈地努力,我慢慢地学习和实践,琢磨出了一套属于自己的特色系统养殖方式,现在基地的种鸟每年都在稳定增长,利润也在逐年上升。

养殖基地现在主要是做繁殖孵化工作。没受精的蛋,蛋液会取出来,蛋壳做成工艺品,这也是笔收入,我们准备搞深加工,鸸鹋油可以做成化妆品,例如面膜、香皂、精油等。

我们现在在种鸟有90多只,每年产苗在六七百只。在取得一定成效的基础上,我会以基地为锚点,以培训为主要措施,以完整产业链为保障,辐射周围农户,创新性开展代养合作模式,分发幼鹋,成鹋后再进行回收,利用全村的闲置土地扩大鸸鹋的养殖规模,带动农民增收、农业增效,以产业振兴助力乡村振兴。

我们争取将鸸鹋养殖规模化、规范化,确保产业可持续发展。同时,依托厦铺镇的区位优势、蔬果设施农业发展优势,串点成线,在拓宽农民增收致富渠道的同时,大力发展乡村旅游业,助力乡村振兴。

(本报记者 朱亚平 通讯员 徐芳 整理)

烧烤摊店主冯莉莉

烤出新门路

人物名片:47岁的烧烤摊店主冯莉莉,在路边架个炭炉,摆些牛五花、蔬菜等。天气冷时,来一份暖呼呼的烤串,养胃又养心。

采访时间:1月3日

采访地点:咸安区明珠广场

口述实录:

一开始摆烧烤摊,我以为这行很容易,只要定期购买食材就行,没想到这么麻烦。

每天清晨,我都要去菜市场备货,买新鲜的小葱、花菜、西兰花等。备货很麻烦,每天早上天不亮就要起床,一忙就是一上午。

很多人以为,烧烤就是把食材串起来,在炉子上烤,差不多再撒点调味料,其实这行要做好,真的需要下苦功夫。

为了做好烧烤生意,我除了中间短暂休息外,每天都要忙到晚上10点,经营时间更是会因为顾客无限推迟。经常会遇到喝酒聚会的顾客,也会营业到凌晨两三点。

等热闹的人群散去后,收摊又是一件麻烦事,不仅要折叠桌椅和烤炉清洁干净,还要清理地上的垃圾。

刚开始,我的生意并不如意。

虽然烧烤市场确实非常红火,只要不是下雨天,一到下午四五点钟,明珠广场大大小小的烧烤店、烧烤摊就熙熙攘攘,热闹非凡。但是,大部分客人去的都是经常去的老店,像我这种刚开业、毫无特色的新开店,特别冷清。

“老板,你家味道还可以,就是菜品有些少。”一次,几个小伙子在我吃完烧烤后,善意提醒了下,我便开始认真思考该怎么改进。

我发现,别家烧烤的味道确实比自己店里好,而且花样也多,于是,在注重品质的同时,我还不断开发新的菜品,从传统的烤串,到后来的特色小菜,还上架了烤苕皮、烤糍粑、卤菜系列。

记得有次,一个顾客来品尝后,直说:“老板,你家的粉丝煲我很喜欢。”很多顾客也会带他们的朋友来光顾,就这样,生意渐渐好了起来。

我觉得既然要创业,就不能稀里糊涂地干。烧烤摊要想长久经营,食材的新鲜和品质是一定要过关的,为此,我花费了很长时间和不少心思琢磨,并且找到了比较靠谱的进货渠道。

(本报记者 陈希子 整理)